

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 3Nt/26/2021  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2121011920  
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 09. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Natália Slivenská  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2121011920.1

## Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudkyňou JUDr. Natáliou Slivenskou, v trestnej veci odsúdeného N. C., nar. XX.XX.XXXX, o návrhu odsúdeného na upustenie od výkonu ochranného protitoxikomanického liečenia ústavnou formou, resp. o zmenu spôsobu výkonu ochranného liečenia, na verejnom zasadnutí konanom dňa 04.09.2023 takto

### rozhodol:

Podľa § 447 ods. 1 Trestného poriadku s poukazom na § 74 ods. 3 Trestného zákona súd u odsúdeného N. C., nar. XX. XX. XXXX v U., trvale bytom U., t. č. v ÚVTOS a ÚVV Leopoldov,

u p ú š ť a

od výkonu ochranného protitoxikomanického liečenia ústavnou formou, uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Trnava, sp. zn. 2T/75/2009 zo dňa 12. 04. 2011, v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave, sp. zn. 6To/14/2011 zo dňa 16. 06. 2011.

### o d ô v o d n e n i e :

Dňa 22.12.2015 bol tunajšiemu súdu doručený návrh odsúdeného na upustenie od výkonu ochranného protitoxikomanického liečenia ústavnou formou, prípadne na zmenu spôsobu výkonu ochranného liečenia, ktoré mu bolo uložené Okresným súdom Trnava vo veci sp. zn. 2T/75/2009. Odsúdený v návrhu uviedol, že ochranné liečenie mu bolo uložené v súvislosti s trestným činom spáchaným v roku 2008 a má za to, že po tak dlhej dobe by ochranné liečenie neplnilo svoj účel.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného, oboznámením sa s návrhom odsúdeného s prílohami, lustráciou ZVJS, odpisom registra trestov odsúdeného, úradným záznamom zo dňa 29.06.2023, odpoveďou odsúdeného zo dňa 04.07.2023, oznámením ÚVTOS Leopoldov zo dňa 31.07.2023, skráteným výpisom klienta, pripojeným spisom Okresného súdu Trnava, sp. zn. 2T/75/2009, a z neho predovšetkým rozsudok Okresného súdu Trnava, sp. zn. 2T/75/2009 zo dňa 12.04.2011 a uznesenie Krajského súdu v Trnave, sp. zn. 6To/14/2011 zo dňa 16.06.2011.

Z pripojeného spisu Okresného súdu Trnava sp. zn. 2T/75/2009 bolo zistené, že N. C. bol rozsudkom Okresného súdu Trnava, sp. zn. 2T/75/2009 zo dňa 12.04.2011, v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave, sp. zn. 6To/14/2011 zo dňa 16.06.2011, uznaný vinným zo zločinu lúpeže podľa § 188 ods. 1 Trestného zákona, za čo mu bol uložený súhrnný trest odňatia slobody v trvaní 6 rokov a 10 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Zároveň mu bolo uložené ochranné protitoxikomanické liečenie ústavnou formou. Súd zároveň zrušil výrok o treste uložený odsúdenému skorším trestným rozkazom Okresného súdu Trnava zo dňa 10.11.2008 sp. zn. 4T/66/2008, právoplatného dňa 30.01.2009, ako aj všetky ďalšie rozhodnutia na tento výrok obsahovo nadväzujúce, ak vzhľadom na zmenu, ku ktorej došlo zrušením, stratili podklad.

Z pripojeného spisu Okresného súdu Trnava sp. zn. 2T/75/2009 bolo tiež zistené, že odsúdený mal nariadené predmetné ústavné protitoxikomanické liečenie v ÚVTOS Hrnčiarovce nad Parnou počas predchádzajúceho výkonu trestu odňatia slobody, avšak s výkonom ani nezačal. Nariadenie ochranného liečenia bolo vrátené súdu dňa 20.02.2015. Od toho času už odsúdenému nebolo nariadené vykonať predmetné ochranné liečenie.

Z odpisu registra trestov odsúdeného súd zistil, že odsúdený má 16 záznamov v registri trestov, a to pre rôznorodú trestnú činnosť prevažne majetkového charakteru. Vo veci vedenej na Okresnom súde Trnava pod sp. zn. 3T/72/2019 mu bolo taktiež uložené ochranné protitoxikomanické liečenie ústavnou formou.

Z úradného záznamu zo dňa 29.06.2023 súd zistil, že vyššia súdna úradníčka dňa 29.06.2023 telefonicky kontaktovala administratívne oddelenie ÚVTOS Leopoldov, vo veci ochranného liečenia odsúdeného N.a C.a. Telefonickým dopytom bolo zistené, že ústav neeviduje nariadenie predmetného ochranného liečenia vo veci Okresného súdu Trnava sp. zn. 2T/75/2009 (eviduje iba nariadenie ochranného protitoxikomanického liečenia ústavnou formou vo veci Okresného súdu Trnava sp. zn. 3T/72/2019, avšak s výkonom tohto ochranného liečenia odsúdený nezačal, nakoľko koniec trestu má mať až 26.04.2031).

Z odpovede odsúdeného zo dňa 04.07.2023 súd zistil, že odsúdený trvá na svojom návrhu, pričom ďalej uviedol, že nevykonával a ani nevykonáva protitoxikomanické liečenie.

Z oznámenia ÚVTOS Leopoldov zo dňa 31.07.2023, ktorou ústav reagoval na výzvu súdu, aby podal stanovisko k návrhu odsúdeného, súd zistil, že odsúdený N. C. má nariadené ochranné ústavné protitoxikomanické liečenie na základe odporúčania súdneho znalca z odboru zdravotníctvo, odvetvie psychiatria, čo bolo aj opodstatnené a odôvodnené. Vynútená abstinencia (v podmienkach výkonu trestu odňatia slobody sa jednoznačne jedná o vynútenú abstinenciu) psychoaktívnych látok nie je automatickým predpokladom úspešnej abstinencie aj v civilných podmienkach. Rozhodujúcou nie je ani dĺžka vynútenej abstinencie. Diagnóza závislosti vo všeobecnosti je nemenná, tzn. že pacient je závislý od psychoaktívnych látok celý život s výnimkou abstinencie. K žiadosti odsúdeného o upustenie od výkonu ochranného liečenia nie sú oprávnení podať správu. Podrobnejšie vyjadrenia k liečeniu menovaného sú v kompetencii súdneho znalca z odboru zdravotníctvo, odvetvie psychiatria, ktoré vypracúva formou znaleckého posudku. K dnešnému dňu sa odsúdený N. C. nachádza na 521. mieste poradovníka pacientov nahlásených na ochranné protitoxikomanické liečenie a termínu nástupu tohto liečenia z kapacitných dôvodov ešte nebol určený.

Zo skráteného výpisu klienta súd zistil, že odsúdený v ÚVTOS Leopoldov vykonáva t. č. trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Trnava, sp. zn. 0T/62/2022 zo dňa 19.03.2022, v trvaní 18 mesiacov, so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Predpokladaný koniec trestu má mať dňa 26.10.2023. Ďalej má odsúdený nariadený vykonať trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Trnava sp. zn. 3T/72/2019 zo dňa 11.11.2021, v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Trnave sp. zn. 6To/41/2022 zo dňa 28.04.2022, v trvaní 8 rokov a 6 mesiacov, so zaradením do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Predpokladaný koniec trestu má mať dňa 26.04.2031.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že trvá na podanom návrhu. Ďalej sa k veci odmietol vyjadriť.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Trnava na verejnom zasadnutí uviedol, že s poukazom na vykonané dokazovanie má za to, že sú splnené podmienky na upustenie od výkonu ochranného liečenia a preto navrhol žiadosti odsúdeného vyhovieť.

Podľa § 74 ods. 3 Trestného zákona, od výkonu ochranného liečenia súd upustí, ak zaniknú pred jeho začatím okolnosti, pre ktoré bolo uložené.

Podľa § 447 ods. 1 Trestného poriadku, o upustení od výkonu ochranného liečenia pred jeho začiatkom rozhodne súd, ktorý ochranné liečenie uložil, a to na verejnom zasadnutí na návrh prokurátora, obvineného, jeho zákonného zástupcu, osoby, ktorá by mohla za obvineného v jeho prospech podať odvolanie, alebo ak obvinený medzitým nastúpil alebo absolvoval uloženú odvykaciu alebo inú liečbu v niektorom zdravotníckom zariadení, na návrh ošetrojúceho lekára alebo aj bez takého návrhu.

Podmienkou na upustenie od výkonu ochranného liečenia je, že pred začatím jeho výkonu zaniknú okolnosti, pre ktoré bolo uložené.

Pretože z vykonaného dokazovania takáto skutočnosť vyplynula, súd vyhovel návrhu odsúdeného a od výkonu uloženého ochranného liečenia upustil. Súd pritom poukazuje predovšetkým na odpis registra trestov odsúdeného, z ktorého je zrejmé, že vo veci Okresného súdu Trnava pod sp. zn. 3T/72/2019 bolo odsúdenému opätovne uložené protitoxikomanické ochranné liečenie ústavnou formou, s ktorého výkonom doposiaľ nezačal a aktuálne sa nachádza v poradovníku pacientov nahlásených na ochranné protitoxikomanické liečenie.

Z dôvodu neúčelnosti súd návrhu odsúdeného vyhovel a od uloženého ochranného liečenia upustil tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia, ktorú je potrebné podať na Okresný súd Trnava.

Podaná sťažnosť má odkladný účinok.